

# FOAIA POPORULUI

## PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an . . . . . 4 cor. 40 bani.  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 20 bani.  
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

## Foaie politică Apare în fiecare Duminică.

Telefon Nr. 146.  
Adresa telegrafică: »Foaia Poporului«, Sibiu.

## INSERATE:

să primească la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
(Strada Măcelarilor Nr. 12).  
Un șir petit prima-dată 14 bani, a doua-ora  
12 bani, a treia-ora 10 bani.

## Proiectele de lege ale guvernului.

În mijlocul războiului, ce se desfășură înaintea ochilor noștri, deputații țării s'au adunat la Budapesta, spre a vota câteva legi nouă. Întâmplările de pe câmpul de războiu, deși prin ele se hotărăște soarta noastră, n'au fost în stare a îndupleca pe deputații din opoziție să primească și să voteze proiectele înaintate de guvern. Într'adevăr aceste proiecte, dacă se vor face legi, nu slujesc de-o potrivă interesele tuturor, astfel că și noi trebuie să facem câteva observații asupra lor. Cuvântul nostru nu se aude depărte, dar suntem datorii să-l ridicăm de câte-ori vedem primejdive interesele de viață ale poporului nostru.

De sigur un foarte însemnat proiect de lege, este acela, prin care guvernul vrea să întemeieze la Budapesta o bancă mare numită Banca Centrală, cu scopul de-a ajuta cu bani în caz de lipsă, băncile mai mici. Guvernul ar ar da cu totul 125 milioane pe seama acestei Centrale, în a cărei direcțiune ar avea câțiva membrii, cari să-l reprezinte. Guvernul are dreptul să primească sau să nu primească hotărârile aduse de direcțiunea acestei centrale, care trebuie să controleze toate băncile, ce s'au pus sub ocrotirea ei.

Cu privire la aceasta centrală băncile românești și-au spus cuvântul lor și au propus ministrului să schimbe unele puncte ale legii, ceea-ce însă nu s'a făcut. Rămâne deci, ca viitorul să ne arate, că guvernul cu legea aceasta nu a voit să pună mâna pe băncile din țară ci a voit să-le ajutoreze numai.

Alt proiect de lege se ocupă cu întinderea serviciului la gloate.

Acest proiect de lege conține mai multe schimbări a legii până acum în vigoare, privitoare la serviciul glotașilor. Dispozițiunile mai de seamă sunt următoarele:

La serviciul de gloate sunt datorii toți acei indivizi, cari nu aparțin armatei comune nici honvezimei, începând dela anul, în care împlinesc 18 ani până la sfârșitul anului în care au împlinit 50 ani.

Pentru acei însă, cari, înainte de intrarea în vigoare a articolului de lege 30 din anul 1912, au servit de bună voie în armata comună înainte de-a implini 19 ani, precum și pentru acei, a căror datorință de-a servi la gloate

se sfârșește deja cu anul de etate 40, termenul de-a servi la gloate expiră cu al 47-lea al vârștii lor

Glotașii dela 18—50 ani se împart în două clase. La clasă întâia aparțin cetățenii începând dela anul, în care împlinesc 18 ani până la sfârșitul anului în care împlinesc 42 ani.

Clasa a doua cuprinde pe cetățenii începând dela anul, în care împlinesc 43 ani până la sfârșitul anului, în care le expiră obligamentul de-a servi la gloate

Cei cari aparțin clasei a doua pot fi folosiți pentru completarea lipsurilor ivite în armata de câmp numai în mod excepțional.

Al treilea proiect de lege este despre întregirea contingentului de războiu din Galiția și Bucovina prin glotași din Ungaria.

Deoarece cu prilejul retragerii trupelor austro-ungare din Galiția și Bucovina n'au putut fi luate măsurile convenite pentru înrolarea tuturor glotașilor obligați la serviciul militar și fiind Galiția încă ocupată de trupe dușmane, în aceste două provincii nu s'au putut ținea recrutările. S'a ivit deci trebuința de a întregi, numai pe durata războiului, contingentul de războiu al trupelor austriace cu milițieni ungari, cu abatere dela dispozițiunile cuprinse în §-ul 5 al legii 20 din 1886 și în alinia 3, paragraf 36 al legii 30 din 1912.

Legea înaintată de ministrul de honvezi este menită să aducă în conglăsuire trebuința de față cu dispozițiunile celor două legi de mai sus și are valoare numai pentru timpul cât durează războiul.

Spre acest scop vor trebui comandați în prima linie acei glotași, cari vorbesc ca *limbă maternă* una dintre limbile folosite la corpurile de armată amintite.

Cum în corpurile de armată din Bucovina și Galiția să folosească numai limbile polonă, rusească și română, iar în Ungaria dintre acestea să folosească numai cea rusească și românească, — constatând că de o parte comitatele locuite de Ruși în Ungaria formează teren de războiu și în proporțiune cu *Românii* sunt numai  $\frac{1}{3}$  parte de populațiune — este limpede că *elementului românesc* îi revine onoarea pe baza lim-

bei sale materne să deie glotașii pentru întregirea corpurilor de armată Cracovia, Przemysl și Lemberg și încă conform acestui articol de lege până la vârșta de 50 de ani, începând cu al 18 lea

În sfârșit un alt proiect de lege se ocupă cu confiscarea averii trădătorilor de patrie.

Acest proiect de lege dispune între altele: Un cetățean ungar, care trece în timp de războiu în tabăra dușmanului ajutând pe acesta prin spionaj, serviciu de arme sau alte prestațiuni, are să răspundă, întrucât fapta sa cuprinde în sine lezarea de maiestate vătămarea a țării împărătești, sau tradare de patrie — fără considerarea la mărimea pagubei produse prin ținuta sa și fără considerarea la împrejurarea dacă în genere o astfel de pagubă s'a ivit — în modul acela, că deodată cu tradarea săvârșită întreaga sa avere intră în proprietatea statului.

La acestea proiecte mai adăugăm și legea, prin care, deacum înainte aceia cari înșală armata, când îi vând ceva marfă, sunt pedepsiți foarte aspru. Toate proiectele aceste, după cât se vede sunt de cea mai mare însemnatate.

Era o vreme, când cu inima strânsă așteptam deschiderea dietei din Budapesta. Privirile ne erau îndreptate atunci spre neînfricătii noștri deputați, cari erau chemați în sfatul țării, ca să apere interesele poporului nostru. De astădată, după strălucitele dovezi ale vitejiei soldaților noștri eram încredințați pe deplin, că intrarea deputaților noștri în casa țării, nu ar fi fost un pas șovăitor, făcut cu temerea de necunoscut, ci o afirmare vrednică de sângele românesc, ce a curs pe câmpul de luptă pentru apărarea țării noastre. Gândul acesta credeam, că-i va conduce pe fruntașii români, cari au ținut în săptămâna trecută o sfātuire la Budapesta. Acum aflăm din gazete, că deputații noștri s'au hotărât să nu-și ridice glasul în casa țării, ci să lase lucrurile să se desfășure așa cum va da Dumnezeu.

Noi ținem cu tot sufletul la hotărârile aduse de fruntașii vieții noastre, dar pe aceasta nu putem de loc să-o aprobăm, deoarece acum ni s'ar fi dat cel mai bun prilej de-a ne cere drepturile, ce ni-se suvin. Am vrea să auzim cuvântul lor, care să ne slujească drept făclie în întunerecul, ce ne încunjură.

## Ce cere Rusia dela Bulgaria?

*Softa.* — Ziarele bulgare vorbind despre un articol din „Ruskoe Slovo” ce apare la Moscova și în care regele Ferdinand e amenințat cu detronarea iar Bulgaria cu nimicirea în cazul când nu se supune combinațiilor Rusiei, după ce protestează cu energie contra tonului urât al gazetei rusești spune că au trecut de mult timpurile când guvernele bulgare se fereau de amenințările diplomației moscovite, cari acum nu mai produs nici un rău.

„Rusia — spun ziarele bulgare — să ne mai slăbească cu amenințarea că rupe relațiile diplomatice cu noi dacă nu ne supunem dorințelor ei, deoarece aceste amenințări nu ne pot hotărî să renunțăm la independența noastră de stat liber și de sine stătător în interesul realizării visului de mărire al Rusiei și în Balcani.”

Vorbind despre articolul gazetei rusești, ziarul guvernamental „Ratnik” din Rusciuk, spune că din conținutul lui iese următoarele condițiuni date de diplomația moscovită Bulgariei.

1. Bulgaria să renunțe pentru totdeauna la înfăptuirea idealului său național în folosul Rusiei, care ține cu orice preț să devină stăpână și în Balcani.

2. Guvernul bulgar să isgonească de pe teritoriul patriei mume, pe refugiații din Macedonia, pentru ca în urmă să fie măcelăriți până la unul de autoritățile sârbești și grecești.

4. Să înaintăm spre Constantinopol, pentru a-l cucerii cu jertfe enorme, deoarece interesele Rusiei dictează să fie al ei.

4. Să renunțăm la independența noastră, conducându-ne după ordinele dela Petrograd.

Aceste condițiuni — încheie ziarul „Ratnik” comentariile sale — nu le putem primi, așa că „Ruskoe Slovo” nu poate spera pe nimeni cu amenințările sale.

## Telegramemele războiului.

Săptămâna aceasta nu ne-a adus alte întâmplări de pe câmpul de luptă, decât că marele atac al Rusilor în Carpați s'a oprit, îndurând mari pierderi de oameni și de muniții. Pe altă parte armata noastră a pus mâna pe un punct însemnat din inima munților, smulgându-le și alte întârituri de ale lor. În Bucovina și Polonia rusească nu s'a întâmplat nimic mai de seamă.

Cât privește războiul din Franța ținem să amintim, că la Francezi se vorbește despre întinderea serviciului militar până la al 60-lea an al vieții. Nemților le a răușit să se vâre la Ipern și să spargă unele din șirele de bătaie ale Englezilor și Francezilor, luându-le mai mulți prizonieri și mai multe tunuri.

La Dardanele lupta se întefeste din nou. Englezii și francezii, după cum spune o telegramă au încercat în patru locuri să pună trupe pe uscat. S'a încins o luptă pe țărîmure, al cărei sfârșit încă nu-l știm. Hotărîtor ar putea fi numărul oamenilor, pe care ar fi în stare aliații, să l aducă la Dardanele.

*Budapesta, 26 Aprilie.* Pe frontul din Carpați, spre ost dela pasul Uzsook luptele continuă. Un detașament de al nostru a ocupat un nou punct de razim dușman. Am făcut prizonieri 7 Ofițeri și mai mult de 1000 de oameni. Dușmanul a încercat de mai multe ori să treacă în contra-atac pentru ea să-și recupe pozițiile de pe înălțimi, poziții, pe cari i le-am smuls noi și au încercat ieșiri pe culmile vecine. Atacul principal dușman era îndreptat în contra înălțimei Ortry, precum și în contra poziției noastre din ostul acestei înălțimi. După o luptă de o durată mai lungă însă am respins acest atac cauzând dușmanului pierderi grele. Am nimerit aproape total 2 batalioane dușmane făcând prizonieri câteva sute de Ruși. Am început imediat urmărirea luându-i dușmanului 26 de tranșee, precum și mult material de războiu. Deasemenea am respins erant și atacurile de noapte ale dușmanului de pe ceilalți sectori ai acestui front. După ce i-am respins atacurile, dușmanul și-a părăsit fugind pozițiile de pe sectorul Uzok. Nu numai că ne-am menținut teritoriul luat dela dușman în luptele de păoă aci, dar ne-am și mărit acest teritoriu prin ocupațiunile noastre din spre sudost dela Kuziowo. Pe frontul din vestul pasului Uzsook, în Galiția, în Polonia rusească, apoi pe valea Nistrului și în Bucovina, au avut loc numai lupte de artilerie; dealtmintrelca aici e liniște. General Höfer.

### Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

*Berlin, 26 April.* — Pe câmpul de operații del vest: La Ypern luptele continuă. Localitatea Lizerne de pe malul stâng al canalului localitatea despre care se afirmă că ar fi recupit'o dușmanul e în posesiunea noastră. Deasemenea ne menținem și teritoriile ocupate spre ost dela canal. Numărul tunurilor capturate e de 45, dintre cari 4 sunt tunuri grele. Ne-am continuat ofensiva spre nord-vest dela Sonnenbeke. Am capturat mai mult de o mie de soldați englezi din Canada. Cu aceștia numărul prizonierilor se se urcă la 5000. În acest amestec de popoară s'au întâlnit pe un teritoriu relativ mic Senegali, Negrii, Englezi, Turcoși, Inzi, Francezi, Zuavi și Algerieni. În Champagne spre nord dela Beasejour am respins 2 atacuri franceze. Pe înălțimile Maas am progresat bine. În direcția înălțimilor din vestul localității Leseparges am luat cu asalt unul după altul mai multe dealuri. Au căzut în mâinile noastre mai multe șute de Francezi precum și câteva mitralieze.

În pădurile dela Ailly am zădărnicit eșirile dușmanului. Rezultatul ofensivei noastre în Vosgi a fost recuperarea înălțimii Hartmannswelkerkopf. Aici am făcut prizonieri 11 ofițeri și 746 de soldați și am capturat 6 puutoare de mine și 4 mitralieze.

Pe câmpul de operații dela ost: Aici am respins câteva atacuri mai slabe rusești îndreptate în contra noastră spre nord-vest dela Chiechanow. De altcum situația în ost e neschimbată.

### Noua încercare de cucerire în contra Dardanelelor.

*Insula Mitilene ca temelie de luptă.*

*Cairo.* — În Alexandria sunt vase de transport gata să imbarce trupele adunate la Ramleh. Armata îngărămadită în acest punct se compune din 16y mii de oameni, din care 50 mii sunt Francezi și 110 mii Englezi Australieni.

Este cu puțință că tripla înțelegerea va începe ocupare Mitilenei, ca să facă din aceasta mare insulă sprijinul său de lupte în contra Dardanelelor și a coastei Asiiei mici.

*Viena.* — Se află din Amsterdam: „Handelsblaad” reproduce o informațiune din Atena care spune că flota aliaților este forte hărnică. Și în Dardanele și în golful Saros zilnic au intrat vase în strămtoare spre a împiedeca pe Turci de a repara stricăciunile pricinuite de bombardare; căutătoarele de mine lucrează reînținat în de operă a strămtoarei; aviatorii aliaților zboară zilnic peste Smyrna.

*Roma, M* Ziarele din Paris primesc știrea din Londra că un vapor englez a pătruns eri în Dardanele și a bombardat Kilibdor.

*Paris.* — „Le Temps” află din Dedeagaci că forțele turcești în Turcia, Dardanele și Constantinopolul, se compun astfel:

O armată de 100 mii oameni este adunată în peninsula Galipoli și în Dardanele, sub comanda generalului Esad-Pașa, fostul apărător al cetății Ianina

În sfârșit, Tracia și Adrianopolul sunt apărare de o armată de 40 de mii oameni.

Aceste armate sunt în cea mai mare parte compuse din rezerviști și sunt comandate de ofițeri germani.

*Berlin.* — Corsondental lui Lokalanseiger află din Atena că cercurile grece bine informate desmint șvonurile despre o amestecare apropiată din partea Greciei.

Primejdie ar fi numai când aliații vor avea trupe îndestulătoare spre a întreprinde o încercare mai mare în contra Turciei fiindcă atunci și Grecia va trebui să vorbească deoarece ea are mari interese în Turcia și nu vrea să rămâe de o parte atunci când se va regula soarta Turciei.

Dar deoarece atari întâmplări nu sunt așteptate pe curând, Grecia va rămânea neutră, neavând interes în războiul european.

## Cum a fost hrănit Przemyslul?

Ministrul de războiu a publicat zilele trecute o dare de seamă despre hrănirea ostașilor din Przemysl, din care spicuem următoarele:

Starea de apărare a fortăreței din Przemysl a trebuit, la începutul războiului, să fie făcută cu cea mai mare repeziune, ceea ce cerut ducerea de numeroase cete de lucrători. Această împrejurare a fost de o mare însemnătate în privința hrănirii.

Deși desfășurarea armatelor în lupte a ocupat aproape cu desăvârșire căile ferate, care se îndreptează spre Przemysl hrănirea cetății cu merinde și munițiuni și cu material de războiu a fost făcută în așa mod încât în ziua de 3 Septembrie 1914, când a încetat serviciul căilor ferate, erau în cetatea Przemysl pălne și pește pentru 137 zile, zarzavaturi pentru 147 zile, carne pentru 115 zile și ovăs pentru 392 zile, socotind afară de garnizoană și 35.000 de persoane și 3700 cai. Într'adevăr, garnizoana cuprîdea 131.000 oameni și 11000 cai.

După prima despresurare a cetății, hrana era foarte scăzută; ea a fost adusă în mijlocul greutateților celor mai de necrezut din pricina drumurilor desfundate. Din 213 trenuri cari au fost îndreptate spre Przemysl, în scurtul termen de despresurare, 128 au ajuns în cetate. Astfel hrana a fost grămădită pentru aproape 5 luni și jumătate, socotind porțiile obicnuite pentru 8 luni.

Totuși în timpul impresurării a doua garnizoana cetății a întrecut numărul garnizoanei obicnuite. A trebuit hrană pentru 128.000 oameni și 14500 cai, și pentru populația civilă 18.000 oameni și 2000 prizonieri luați mai înainte. Hrana era considerabil scăzută din timpul primului asediu. Prin urmare comandantul cetății a ordonat atunci punerea în aplicare a unui regulament foarte strict pentru împărțirea ei. Ofițerii primeau aceeaș hrană ca soldații lor; toate hotelurile și restaurantele erau închise; singurul local de recreație era cafeneua unde fiecare oaspe primea odată pe zi un pahar de ceai sau de cafea și o bucățică de zahar.

În începutul lui Ianuarie s'a făcut o reducere mare din sumele hotărîte în fiecare zi pentru cumpărarea hranei

Zarzavaturile erau înlocuite prin calaraba.

Din Ianuarie a început întrebuintarea carnei de cal și făinei de ovăs pentru hrana ofițerilor și a soldaților. Astfel a fost cu puțință, eu jertfele extraordinare, o rezistență înverșunată a cetății dela 24 August 1914 până la 9 Martie anul curent.

Acest raport se termină cu descrierea celor două încercări eroice de despresurare făcute de armatele austro-germane cu toate grozăviile unei ierni foarte aspre.

Acest raport constată că eforturile încercate spre a scăpa cetatea din Przemysl au fost zădărnice de puterile naturii, nu de dușman.

Faptul că soarta a luat o asemenea hotărâre nu schimbă întru nimic gloria cetății din Przemysl, a garnizoanei sale eroice precum și a armatei de deșpresurare.

Pierderea cetății Przemysl nu va vătăma spiritul cu care vom mai continua să înfruntăm atacurile dușmanului.

## Cum ar arăta un războiu pe mare între Turcia și Rusia?

— Părerile unui critic militar. —

Cu privire la putința unui serios războiu pe mare între flota rusă și cea turcească, în Marea Neagră, criticul militar al revistei „România Militară” publică următoarele observațiuni:

Cercetarea valorii unei asemenea lupte — spune criticul militar vorbind despre o încercare a flotei ruse contra flotei turcești, — cere în primul rând să stabilim o asemănare între flota rusă de războiu din Marea Neagră și flota turcească.

Fără a căuta numărul vaselor din flota de războiu turcească, fiindcă contrar de ceea ce este la celelalte flote, această flotă are vase cu totul mici și mult inferioare ca număr flotei rusești, vom fi obligați să facem o comparație între tunurile de mare calibru, mijlocii, țevile de torpile și submarinele celor două flote.

Flota de războiu rusească din Marea Neagră are 40 tunuri la vapoare mari, 4 la crucișătoare și 85 la contratorpiloare și 24 la crucișătoare. Deasemenea 115 tuburi de zvârlit torpile din care 26 la vase mari, 4 la crucișătoare și 85 la contratorpiloare, și torpiloare.

Flota de războiu turcească are 24 tunuri de calibru mare la cuirasate; 53 tunuri de calibru mijlociu din cari 42 la cuirasate și 11 la crucișătoare și 55 tuburi de zvârlit torpile, 7 la cuirasate, la crucișătoare și 38 la contratorpiloare și torpiloare.

În această socoteală, din care reiese că flota rusă are o însemnată putere ca înarmare am socotit în flota turcă și nouile vase de războiu, date de Germania Turciei și anume vasele „Göben” și „Breslau”, fără însă, a socoti în flota rusă vasul dreadnought „Impărăteasa Maria”, care a fost lăsat în mare încă de anul trecut și care la o luptă serioasă va intra în acțiune.

În binele flotei rusești mai vine și faptul că Rușii au 11 submarine și 2 baze navale serioase, una la Sebastopol, iar alta la Nicolaeff, pe când flota turcă nu are nici un submarin și nici o bază navală serioasă.

S'a vorbit însă în ultimul timp despre superioritatea vaselor „Göben” și „Breslau”, superioritate, care ar putea pleca cumpăna în favoarea Turciei; această superioritate este nesigură — spune criticul militar — și ca probă că este așa, e faptul că flota turcă s'a ferit până acum de o luptă navală serioasă, amândouă flotele mărșind-se la bombardări în diferitele puncte ale coastelor.

Războiul naval din Marea Neagră se reduce la următoarele fapte: Pe de o parte flota rusă întrunită, caută flotă turcă pentru a o atrage într'o luptă serioasă, iar pe de altă parte vasul „Göben” dus da „Breslau”, „Torgut Reiss” și „Hamidie”, bombardează coasta Rusiei și reușese să se sustragă urmării flotei rusești, din pricina iuțelei pe care o au vasele turcești de mai sus.

În ce costă bunătațe celor două vase germane date Turciei?

Vasul „Göben” are 23.000 tone, o iuțeală de 28 noduri pe oră și o învălitoare de 280

mm. Acest vas este armat cu 10 tunuri de 150 mm., 12 tunuri de 83 mm. și 2 mitralieze.

Sunt păreri după cari vasul „Göben” singur, s'ar încumeta să iasă la luptă contra celor trei vaserusești de prima linie „Sinope”, „Georgi Pobjednossew” și „Tri Sviatitelja” a căror iuțeală este numai de 16 noduri și având toate la un loc 16 tunuri de 305 mm. și 16 tunuri de 46—75 mm. Această părere se sprijină pe faptul că tunurile vasului „Göben” pot începe lupta mulțumită iuțelei lor de 940 metri și energiei de la gura tunului dela o distanță de 6000—9000 metri, dela care gloanțele tunurilor rusești nu pot pătrunde o învălitoare de 280 mm. căci deabia dela o distanță de 5500 m. aceste gloanțe pot pătrunde o învălitoare de cel mult 295 m.

Admițând chiar aceasta, nu trebuie să uităm că învălitoarea celor trei vase rusești este de 406—456 mm. așa că dela depărtarea dela care ar putea trage „Göben” nu le-ar face mare pagubă, decât dacă ar fi atinse în coaste, unde învălitoarea nu este decât de 254 mm. grosime. În timpul acesta vasele rusești s'ar putea apropia de „Göben”, care ar putea fi nimicite. Din acest punct de vedere o ieșire a lui „Göben” în contra vaselor rusești este grea și de altfel ea nici nu s'a produs până acum.

Sprijinindu-ne pe cele zise mai sus, s'ar putea afirma că o luptă serioasă în Marea Neagră este cu totul cu neputință.

Din punct de vedere al operațiunilor pe uscat, cele două flote nu pot avea nici o influență. În cazul când Rusia ar avea nevoie să debarce trupe numeroase în peninsula balcanică, o asemenea lucrare ar fi cu neputință, ca și orice alte operațiuni de debarcare, fie din partea Rusiei, fie din partea Turciei, fiindcă nici una din aceste puteri nu stăpânește marea și nu o vor putea stăpâni, tocmai din pricina că Turcia se va codi, și se va ține departe de o luptă navală hotărîtoarea.

În asemenea împrejurări, orice transport de trupe, dintr'o parte sau dintr'alta, este absolut grea, față de pericolul la care s'ar expune ca transportul să fie scufundat de flota cealaltă. Numai când flota rusă ar reuși să reție flota turcă în Bosfor, numai atunci marea ar putea fi stăpânită de Rusia. O asemenea operațiune însă este cu neputință, în primul rând pentru că flota turcă se ferește de a putea fi ținută la Bosfor, iar pe de alta pentru că flota rusă ar putea avea și alte însărcinări, așa că nu s'ar putea ținea în fața Bosforului.

Aceste sunt părerile criticului militar român pe cari le dăm mai sus sub titlul de informațiune.

„VI”.

## Ce vor Bulgarii?

*Declarațiunile ministrului de războiu, Ficoff, a fostului președinte al consiliului. Malinoff, și a unui membru însemnat al revoluționarilor Macedoneni.*

„Gazeta de Genève” a făcut prin trimisul său d. M. Varandian, o cercetare la Sofia asupra stărei de spirit a Bulgarilor în acest moment. Rezultatele acestei cercetări le raportează astfel corespondentul:

Ce vor Bulgarii? Am pus această întrebare mai multor persoane din capitală miniștri, foști miniștri, deputați, publiciști, și mai toți mi-au dat acelaș răspuns.

Ministrul de războiu, generalul Ficoff, mi l'a dat prin aceste cuvinte:

— „Nu ne vom abate dela neuraltatea noastră, dar voim, cu orice preț, Macedonia și Dobrogea. Totuș, năzuințele bulgare nu se mărginesc la cucerirea acestor două provincii. Macedonia (întreaga vale a Vardarului până la

Ohrida) ne e trebuincioasă pentru „reconstruirea unității noastre naționale”. Dobrogea (cea nouă) trebuie să ni se înapoieze, fiindcă ea cuprinde bogăția națională (pământ foarte prielnic agriculturii, e socotit la 2 miliarde, iar populația bulgară atinge acolo cifra de 200 mii). Dar avem nevoie mare și de portul Kavalla. Grecii ne vor da acest oraș, deși cele două treimi ale populației sunt Evrei și Turci.. Nu sunt în noua Grecia orașe cu populație bulgară?

Tot așa mi-au răspuns și vre-o câțiva deputați de seamă, între alții amicul meu Grigor Vasiloff, fost student al universității din Geneva, unul din cei mai buni oratori ai parlamentului bulgar.

Cum înțeleg Bulgarii să îndeplinească aceste mari cuceriri și, în primul rând pe aceea a Macedoniei?

Această întrebare am pus-o dlui Malinoff, șeful partidului democrat, fostul președinte al consiliului de ministri, unul din oamenii de stat cei mai mari și cei mai simpatici ai Bulgariei. Dsa mi-a făcut o icoană a chestiei macedonene dela 1835 până în zilele noastre; mi-a arătat cu cea mai mare sinceritate chipul dezvoltării raporturilor bulgaro-sârbe, istoria tratativelor în vederea facerii blocului balcanic — la cari luase el însuș o parte, ca prim-ministru — și a încheiat cu puțința unei dezvoltări pacifice a grelei probleme macedonene.

— „Serbia va fi nevoită să ne cedeze Macedonia, care e bulgară din punct de vedere istoric, cel puțin cea parte a Macedoniei care, la 1912, a fost recunoscută de însuș guvernul sârb ca fiind bulgară.

Vă voi spune chiar că acum trei luni Serbia era cu totul dispusă să ne înapoieze o însemnată porțiune din teritoriul macedonean.

Oricum am privi lucrurile, certele noastre cu Serbia se vor aplatina, sunt conving, pe cale pacinică...

## Ținta Greciei.

*Tripa-înțelegere cu neîncredere față de Grecia. — Grecia la răsplântie.*

Din Atena vine știrea, că felul cum guvernul bulgar a răspuns la protestarea Serbiei asupra ciocnirii dela Valandowa, lasă să se vadă că Bulgaria se pregătește să treacă pe teritoriul sârbesc odată cu noua intrare ce armatele austro-germane vor s'o facă în Serbia. Din această pricină și sfătuită de tripla înțelegere, Serbia s'a adresat guvernului grec ca să facă să se vadă măsurile ce se iau în vederea luptelor bandelor bulgare.

Guvernul grec rămânând credincios îndatoririlor sale de aliat, a făcut o amicabilă întrebare la Sofia și în acelaș timp a luat întinse măsuri militare la granițele ei cu Serbia și cu Bulgaria.

Această hotărâre a guvernului grec a fost comunicată și la Niș ca și la Paris, Londra, Petrograd.

Între Grecia și tripla înțelegere nu este tocmai o răceală — dar de sigur puterile aliate arată o răceală oarecare. Această răceală se pune în lumină prin următoarele fapte:

1. Guvernul britanic a reținut două crucișătoare, și patru contratorpiloare, construite în fabricile engleze pentru Grecia.

2. Hărțile de valoare grecești au pierdut câteva puncte la bursa din Paris din pricină că nu se va acorda Greciei un împrumut.

3. Puterile triplei-înțelegeri ar avea oarecare observațiuni de făcut asupra alegerilor în regiunile ocupate de armata greacă, dar neanxate oficial Greciei.

Din Berlin se comunică:

Ziarul «Localanzeiger» primește din Atena următoarea telegramă: Ziarele elene discută neîntrerupt condițiunile, sub cari Grecia se va lăsa de neutralitatea ei. In timp foarte scurt va urma o hotărâre în ce privește ținta Greciei.

## Un viteaz român.

Vasile Ban.

Biroul de presă al ministrului ces. și reg. de război ne trimite următorul comunicat:

«O pildă de vânsosie, de curaj de moarte și de credință fără păreche ne oferă istoria patrulei unui soldat simplu, care fapt i-a adus acestuia cea mai înaltă distincție, care se poate da unui soldat de rând: *medalia de aur pentru vitejie*.

Regimentul ardelean de infanterie Nr. 31 se afla în luptă cu Rușii. Intr'una din zile venise ordinul, ca să se constate, dacă dușmanul se mai află în șanțurile sale și în ce număr era acolo. O încercare primejdioasă și foarte grea, căci patrula avea să se furișeze până în nemijlocita apropiere a pozițiilor dușmane pentru a-și putea împlini însărcinarea. Având în vedere grija Rușilor, cari trăgeau din șanțurile lor asupra fiecărui cap, care se iveau din șanțurile noastre, însărcinarea patrulei noastre a fost un adevărat drum spre moarte.

Comandantul companiei a explicat mai întâi soldaților săi primejdiiile legate de această chemare, apoi a invitat să se anunțe acei, cari vreau de bună voie să facă parte din patrulă. Cu liniște în suflet, ba chiar cu bucurie s-au anunțat toți. Sub comanda caporalului Schuster s'a compus apoi o patrulă din cei mai sănătoși și curajoși soldați.

Din această ceată făcea parte și infanteristul *Vasile Ban*, un ostaș simplu dar viteaz, care s'a dovedit întotdeauna cel dintâiu, când era vorba de o încercare îndrăznească. Patrula pornind la drum, se apropiase, nesupărată până la 300 pași de dușman. Oprindu-se, infanteristul Vasile Ban se furișă singur până la rețelele de drot din fața șanțurilor rusești.

In momentul acesta patrula a fost observată de Ruși, cari începură se treză din toate părțile asupra soldaților noștri. Infanteristul Ban era cel mai expus focului ucigător. Un glonț ia sfărțicat mai întâi cingătoarea de care atârnavă magazinele cu patroane. Ban nu-și pierdu însă sângele rece ci își desfăcu cingătoarea și își vârî patroanele în sacul de pâne. Alte gloanțe îi sfărțicară cămașa și pantalonii. Pentru a scăpa din ploaia de gloanțe Ban, stâni lungit pe pământ, își săpă, cum putu, o groapă în pământul înghețat, în care rămase timp de 6 ceasuri, până se întunecase.

Folosindu-se de întunec a început să se retragă, deși era luat la țintă și urmărit de patru Ruși, cari îi purtau Sâmbetele. In retragerea lui s dat în curând de trupul mort al unui camarad al său, care făcuse parte din patrula aproape cu totul nimicită. Ban nu voia să lase armele mortului în stăpânirea Rușilor și astfel luând mortului pușca și cingătoarea împreună cu baioneta își continuă drumul, până ce dădu de un alt membru al patrulei, infanteristul *Lazascu*, care zăcea rănit.

Acesta trebuie scăpat de prinsoare — își zise Ban. Luă deci pe camaradul său pe spate și încărcat cu această nouă sarcină porni pe deal în jos spre șanțurile regimentului 31. Cu totul istovit sosi în cele din urmă în șanțurile noastre, unde depuse pe infanteristul *Lazascu* și armele celui mort.

La 300 pași dela șanțurile dușmane zăceau însă trupurile neînsuflețite ale celorlalți patru bravi soldați ai patrulei. Faptul acesta i neliniștea pe Ban, căci el nu voia să lase în

mâinile Rușilor nici măcar trupurile moarte. Re-culegându-se de suferințele îndurate se prezintă în fața comandantului său, cu rugarea să-i dea ajutor, ca să aducă pe cei morți acasă. Insoțit de trei camarazi curajoși Vasile Ban părăsi din nou șanțurile și porni spre pozițiile dușmane, unde îl pândea moartea.

In drumul primejdios el dădură mai întâi de cadavrul comandantului patrulei, caporalul Schuster. Rușii înaintaseră deja până la locul acesta, căci mortului îi luaseră tot ce avea la el. Mortul fu dus în șanțurile noastre.

Deoarece însă transportarea celorlalți morți devenise anevoioasă, s'au trimis soldați sanitari cu târghi pentru a-i aduce. Vasile Ban se anunță din nou, că vrea să conducă și pe soldații sanitari.

Pentru a treia oară făcu drumul primejdios și și de astădată el a reușit să se întoarcă teafăr, aducând trupurile celor trei camarazi morți. Deabia acum, după ce știa la loc sigur trupurile camarazilor săi, Vasile Ban, acest om simplu dar cu inimă credincioasă și eroică, s'a pus să și odihnească trupul său.

## Știrile Săptămânii.

Sibiiu, 29 Aprilie n.

**Incoronarea regelui Ferdinand.** Din București primim informația, că încoronarea Majestății Sale, Regelui Ferdinand al României, a fost fixată pe 10 Maiu vechiu curent, cu care prilej se vor aranja mari festivități în București.

**Correspondența cu prizonierii de la Przemysl.** Oficiul pentru informațiuni și ajutorarea prizonierilor (Budapest, Úlló ut 1) anunță că acele cărți poștale destinate pentru prizonierii din Rusia, pe cari sunt scrise aceste cuvinte franțuzești: «Garnizon de Przemysl», se rezolvă repede de cenzura militară spre a fi cât mai curând expediate la destinația lor. E bine deci ca cei ce scriu prizonierilor din Rusia, să scrie pe partea de adresa a cărții poștale și cele trei cuvinte franțuzești de mai sus. In afară de acestea este neapărat de trebuință să se amintească și șarja prizonierului și numărul regimentului, și companiei în care a servit.

**Parastasul de 6 luni pentru regele Carol.** Din București ni se scrie: In toate bisericile din țară s'a oficiat Joi dimineața câte un parastas, pentru odihna sufletului defunctului rege Carol, cu ocazia împlinirii a 6 luni dela moartea Sa.

In București, în afară, de celelalte biserici, s'a oficiat un asemenea parastas și la Mitropolie fiind de față reprezentanții tuturor autorităților civile și militare.

La parastas au asistat d. primar al Capitalei, dnii generali Iliescu, Cottescu, Zottu, Hârjeu, col. Boboc comandantul pieței și toți ofițerii comandanți al trupelor din capitală. Parastasul a fost oficiat de către arhiepiscopul Teofil Ploșteanu, vicarul Mitropoliei.

La parastasul din Curtea de Argeș au asistat regina văduvă Elisabeta, regele Ferdinand, regina Maria, principele Carol, principele Nicolae, princesele Elisabeta și Marioara, dnii miniștri și membrii curților. După terminarea serviciului religios a avut loc un dejun la reședința reginei Elisabeta. După amiază Soveranii și dnii miniștri au plecat la București.

**Daruri în ouă pentru ostașii bolnavi.** In urma apelului publicat de doamnele *Ana Dr. Moga* și *Valeria Dr. Beu*, membre ale comitetului Crucii roșii, au intrat în total 2764 ouă, cari s'au împărțit între ostașii bolnavi din spitalele din Sibiiu. Colectante au fost: 1 Dna

*Susana Minițiu*, preoteasă, cu 233 ouă dăruite de femeile române din Vurpăr; 2. Dna *Eugenia Stanciu*, preoteasă și *Maria Bora*, cu 242 ouă dela femeile române din Agârbaciu, 3. Dna *Cornelia Dr. Onișca*, cu 110 ouă dăruite de femeile din Mur. Sâniacob; 4. Dna văd. *Ana Răduciu*, comerciantă, cu 400 ouă dela poporațiunea din Vingard; 5. Dna *Ana Vlad*, preoteasă și *Ana Vulcu*, soție de episcop, cu 85 ouă, adunate dela femeile române din Șelimer; 6. Dna *Ana Albon*, preoteasă, *Varvara Cristian*, *Ana Bălțat* alui *Ioan* și *Ana Bălțat* alui *Nicolae* și dl *Samoșna Vlad* alui *Gugor* cu 231 ouă, adunate dela femeile române din Doștat; 7. Dna *Veturia Ghișe*, preoteasă și văd *Maria Ghișe*, cu 880 ouă, dăruite de femeile din Rodu și Poiana; 8. Dna *Maria Axente*, preoteasă și *Lucreția Stănilă*, soție de învățător cu 233 ouă, adunate dels femeile din Boarta; 9. Dna *Silvia Munteanu* preoteasă, cu 300 ouă, adunate dela femeile din Bărăști și Săcel (Hațeg); 10. dl *Aurel Milea*, notar, 203 ouă dela femeile din Fofeldea. Li se aduc cele mai calde și adânc simțite mulțumite atât colectantelor cât și dăruitoarelor pentru această jertfă bine plăcută oamenilor și lui Dumnezeu.

„**Cordiana**”, institut de credit și econ. în Fofeldea, cu *filială* în Agnita, și-a ținut adunarea generală la 11 Aprilie a. c sub prezidiul dlui *Iosif Lissai*. A decurs în ordine. Capitalul societății este 120.000, fond de rezervă 53.000, de penz. 8.000, activele 750.000. Venitul curat 15.000. Div.denda s'a votat 9%. — Adresa institutului numai: *Ujegyház*.

**Aviz glotașilor.** Spre orientarea persoanelor, cari ni se adresează prin diferite scrisori în cauza *dispenselor* dela serviciul militar, aduc la cunoștință celor interesați, că cererile glotașilor mai de mult înrolați și întrați în serviciu — ca întârziate nu se mai iau în considerare.

In privința celor cari ajung acum la asen-tare (adecă cei dintre anii 36—42), cererile sunt a se înzestra cu date autentice, din cari să se poată vedea, că respectivul are moște și se ocupă cu *economia*, apoi că în familia dânsului nu există cine să-i conducă economia. Aceste date se pot srăta și prin *atestat comunal*. Rugărilor sunt a se înainta către *comitele suprem* al comitatului, care le așterne ministerului de agricultură.

Ca să pot afla actual respectiv în minister — e de lipsă, ca să ni se comunice precis: *când și sub ce număr* au fost așternute actele?

Fără comunicarea acestor date nu pot satisface recerșărilor. Dr. Emil Babeș, avocat în Budapesta (Föherczeg Sándor utca Nr. 9.)

## Dela biroul „Asociațiunii“.

Aviz.

*Incassarea taxelor restante pe an. 1914 dela membrii Asociațiunii.*

Avem onoare a aduce la cunoștința on. membri ai „Asociațiunii“, că biroul acestei instituțiuni a început să expedieze zilele aceste celor în restanță cu achitarea taxei pe anul 1914 chitanțele (biletele de legitimare) pe anul trecut.

Acest mod de incassare a taxelor restante, practicat de toate societățile culturale din țară și de pretutindeni și practicat de 20 de ani și la Asociațiune, este, credem, mai justificat în acest an decât în toți anii de până acum. Pentru că, precum se știe, Asociațiunea se susține numai cu taxele dela membrii, și atât în anul 1914 cât și în anul de față imprejurările fiind excepționale și neputându-se țineea adunările cercuale despărțământelor, iar în unele despărțăminte fiind mobilizați directorii și casierii, — nu s'au putut incassa nici taxele prin organele despărțământelor.

Rugăm deci pe toți domnii membri ai A-

sociațiunii, pe cari îi privește acest aviz, să primească chitanțele și să achite taxa restantă pe anul trecut.

În chipul acesta se va face posibilă Asociațiunii continuarea lucrării sale culturale în

mijlocul poporului nostru, — lucrare care e dependentă de marimozitate și generozitatea membrilor cari timp de 54 de ani nu au încetat să sprijinească această instituțiune cu obolul lor, ridicându-o din an în an până la treapta pe care

să află astăzi, și de unde, cu toate împrejurările grele de astăzi, datorință au a o ajuta să se avânte tot mai sus.

Biroul »Asociațiunii«.



Un soldat concediat își seamănă ogorul, pe când altul arând pământul se gândește la belșugul de roadă aurie al grâului.

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.

Pentru editură responsabil: Ioan Hereș.

Tiparul: „Tipografia Poporului“

2091

### Anunț!

Subscrierul aduc la cunoștința publică, că am 73 jugăre de pământ comasat pentru pășune și coasă — în hotarul **Seligstadt** lângă Cincul mare, — doitorii se pot adresa de-adreptul la **Iohann Schorschner**, inv. pens. în **Sarkány — Șercaia**, sau la **Iohann Theil** în **Seligstadt Nr 11**. Pășunea este acomodată pentru vite și oi.

Cu stimă: **Iohann Schorschner**.

### O calfă harnică

de faur-fierar (lucrător cu foie) și 2 calfe de faur găesc aplicare sta-tornice la **Carl Weindel**, Sibiu St. Șaguna Nr. 19.

### Un morar

bun și cinstit este căutat pentru o moară cu apă în apropiere de **Sibiu**. Să se întrebe la administrația »Foi Poporului«.

### Un văduv

tată la 3 copii în etate de 39 ani scutit de războiu cu o proprietate de 30 mii de coroane voiește a să căsători cu o fată sau văduvă fără copii, care să fie de etate cam 25—30 ani și să aibă o zestre cam de 10—20 mii coroane în bani gata.

Zestrea i să asigurează prin intabularea locului de jumătate. Ofertele să se facă la foia Poporului.

### Nu uita

stimat cetitor, — la comande sau tot felul de alte cumpărări făcute în urma unui inserat cetit în foia noastră, — a aminti și spune, că despre lucrurile comandate sau cumpărate ai cetit în inseratul din „Foia Poporului“.

Prin aceasta contribui și D-Ta la răspândirea și lăptirea foilor noastre, iar pe altă parte vei fi servit de grabă, fără ca aceasta să te coste ceva mai mult.

### Ciapă roșie.

pentru mâncare foarte ieftină se găsește încă până mai avem la **Moritz Weiss Nagysseben** (Sibiu) Șalgasse 37.

### Inseratele

numai atunci au valoare mare, dacă să răspândească pretindeva, în toate țările, în toate cercurile sociale. Pentru acest scop se oferă îndosebi inserarea în „FOAIA POPORULUI“. . . . Informații să dan și comande să primească la administrația „FOIA POPORULUI“. . . .

Nr. 504/915 prim. com. 2102

**Publicațiune.**

Să publică cumnă com na Kistalmács (Tălmăcel) la 9 Maiu 1915 p. m. la 4 ore exarândează pășunatul de munte pentru oi din muntele »Clăbucet« pe durata verei 1915.

Prețul strigărei 1000 kor.  
Vadiul 10%.

Condițiunile mai de aproape să pot privi în cancelaria comunală.

Kistalmács la 22 Aprilie 1915  
Ieronim Motoc, m. p. N. Rusu, m. p. primar  
Not. subsc.

**Tânăr român,**

liber de serviciul militar, caut post ca scriitor în vre-o cancelarie. Posed praxă și pentru cancelarii advocațiale precum și în scrierea la mașină. Adresa la administrația acestui ziar. Aurel Macarie Vasut utca 5 la Maxi, Macarie.

**O femeie**

mai în etate caută un loc de economă la un preot. Se angajează a crește și copii și se pricepe la orice lucru din casă și afară de casă (grădinărit, legumărit). Crescută în casă de preot și neavând familie s'ar angaja bucuos la ori-care preot, fie bătrân sau mai tânăr cu copii. Adresa la administrația gazetei noastre.

**Ludovic Ferencz**

croitor de bărbați  
SIBIU, strada Csnădiei Nr. 12  
recomandă p. t. publicului  
cele mai noue stofe de  
toamnă și iarnă în mare  
asortiment.

**Noutățile**

sosite chiar acum, pentru haine de bărbați stofe indigene din cari se execută după măsură cele mai moderne vestimente precum: Sacko, Jaquete și haine de salon, cu prețuri foarte moderate.

Deosebită atențiune merită noutățile de stofe pentru pardisiuri și „Raglam“, cari se află totdeauna în deposit bogat.

Asupra reverențelor confecționate în atelierul meu, îmi permit a atrage deosebită atențiune a On. domni preoți și teologi absolvenți. — În cazuri de urgență confecționez un rând complet de haine în timp de 24 ore. — Uniforme pentru voluntari, cum și tot felul de articli de uniformă, după prescripție croitura cea mai nouă.

**Vinuri se pot căpăta**

din anul 1913, cu 80 fil. litra la  
Andreas Müller Kiss-Selyk.

Cel mai vechiu și mai mare institut financiar românesc din Austro-Ungaria

**„ALBINA“**

institut de credit și de economii în Sibiu

Filiale: Brașov, Bozoviciu, Elisabetopole, Lugos, Mediaș și Mureșorheiu  
Agenturi: Orșova, Sânmărtin, Sânmiclăușul-m re și Șeica-mare

Capital societar . . . . .	K 6,000.000.—
Fonduri de rezervă și penziuni . . . . .	„ 2,350.000.—
Portofel de cambii . . . . .	„ 17,700.000.—
Imprumuturi hipotecare . . . . .	„ 12,400.400.—
Depuneri spre fructificare . . . . .	„ 24,500.000.—
Scrisuri fonciare în circulațiune . . . . .	„ 10,000.000.—

Primește depuneri spre fructificare cu **5-5**  $\frac{1}{2}$  %  
după terminul de abdicere, plătind însuși darea de interese

execută asemnări de bani la America și îngrijește încassări de cecuri și asignațiuni asupra oricărei pieși, mijlocește tot felul de afaceri de bancă. — Orice informațiuni se dau gratis și prompt atât de Centrala din Sibiu, cât și de filialele și agenturile institutului.

Direcțiunea.

762

≡ Berea albă și neagră din ≡  
**Bereria dela Trei-Stejari**

în SIBIU

este foarte bună și gustoasă!

Această bere e căutată și se bea cu plăcere de toți cari o cunosc, atât la orașe cât și la sate

124



Că berea noastră e foarte căutată se poate vedea și de acolo că cum părătorii se înmulțesc mereu

**Săpunul de lapte de crin Steckenpferd**

alui Bergmann & Co., Teschen a/Etbe

se bucură de cea mai mare simpatie și răspândire pretutindeni, mulțumită efectului său și de cel mai bun și recunoscut mijloc în contra pistruelilor și de cel mai nelăsat întru susținerea unei îngrijiri raționale a pielii și a frumuseții.

Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziție! Premiat de mai multe ori Fiți precuți la cumpărare și să se observe apriat la marca „Steckenpferd“ și la firma deplină! Se poate căpăta (à 1 Kr.) în farmacii, drogerii și parfumerii etc. Asemenea se recomandă și probata cremă de crin „Manera“ (à 80 fil. per tubă), care este de un efect minunat întru susținerea mânilor la dame în stare gingașe.

1659

**Noutate Senzațională!**  
**Ochiane de războiu „Ideal,,**

construite cu cele mai bune și mai fine linți optice

El constă din 16 instrumente optice unite la un loc, cari se pot desface însă și în părțile r constitutive, așa încât se poate purta ușor și în buzunar.

Ochianu de războiu „Ideal“ se poate folosi în următoarele feluri, ca binoclu pentru turiști, pentru țărâ, potrivit pentru orice ochiu, ca oglindă pentru cercetarea ochiului, a gâtului și a nasului, ca microscop pentru examinarea celor mai mi-i ființe etc., ca compas ce funcționează perfect, ca ochelari, ca lupă măritoare pentru orice experimente, mai departe ca aparat steoscopie pentru panorame, fotografiile etc. În sfârșit e un aparat, care prin multilateralitatea întrebuințării lui, nu este întrecut încă până azi de alt aparat optic.

Prețul dimpreună cu descrierea lui, este 3 Cor, 3 bucăți costă 8 Cor.

Se poate cumpăra cu rambursă din prăvălia de noutăți:

M. Swoboda, Wien III/2, Hiessgasse 13—348

**IULIUS GRAVENHORST,**

== curelar în Orăștie-Szászváros, ==  
recomandă onoratului public magazia sa bogată de tot felul de hamuri pentru cai

**Brâne pentru mijloc, curele Boeskor, curele — „Hosen“ (Hosenriemen), șea și tot soiul de unelte de călărit, ce se recer.**

În afară de aceste sunt tot felul de articoli ce se țin aici cu prețuri cât se poate de ieftine. Se primesc comenzi și reparaturi, ce se vor face conștiincios, repede și foarte ieftin. Rog pe mușterii din afară, să binevoiască a trimite lucrul ce vreau să ni-l predea spre reparatură, cu posta sau cu trenul (gyorsáru), iar eu cu întoarcerea postei li voi împărtași prețul reparaturii.

Cumpăr și vând tot felul de curea  
**Calfe și ucenici se primesc.**

**MOBILE**

lucrate solid și  
conștiincios ...

se pot comanda la

**EMIL PETRUȚIU**

Fabrică de mobile

SIBIU — NAGYSZEBEN, AAAAA

str. Sării 37

Specialist în:

== MOBILE DE TOT FELUL ==  
pentru tineri nou căsătoriți, mobilări  
de hoteluri, vile, institute, ca-  
fenele și restaurațiuni

== Telefon Nr. 47 == cu legătură în comitatul întreg



Atelier propriu de tapiserie

Se lucrează după planuri artistice

Cremă de dinți

**KALODONT**

70 filleri

# „POPORUL”

## Institut de credit și cassă de schimb, societate pe acți în Săliște.

### Convocare.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și cassă de schimb „Poporul”, societate pe acți se convoacă la

## a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în 16 Mai 1915 la 2 oare, în sala festivă a școlii din loc cu următoarea

### Ordine de zi:

1. Constituirea adunării, constatarea acționarilor prezenți, a acțiilor reprezentate și a voturilor.
2. Raportul direcțiunii.
3. Prezentarea bilanțului pro 1914, raportul comitetului de supraveghiere și darea absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.
4. Impărțirea profitului curat.
5. Intregirea direcțiunii prin alegerea alor 3 membri (§. 28, 29).

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiile, eventual documentele de plenipotență la casa institutului nostru cel puțin cu 48 oare înainte de deschiderea adunării (§. 17 din statute).

Pentru cazul, că numărul acționarilor și al acțiilor depuse au ar fi suficient pentru aducerea de concluze valide — prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 24 Mai 1915 tot la oarele 2 în sala școlii române din loc cu aceeași ordine de zi, când apoi se vor aduce concluze valide fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și al voturilor.

Săliște, la 31 Decemvrie 1914.

### Direcțiunea.

## Bilanț la 31 Decemvrie 1914.

ACTIVA		PASIVA	
	K. f.		K. f.
Cassa în număr	24,090 83	Capital societar	160,000.—
Monete	10,717 33	Fond de rezervă	K 35,000.—
Cambii escontate	447,725 42	» special de rezervă	5,175.—
Imprumuturi ipotecare	229,785 65	» de binefaceri	2,400.—
» pe obligațiuni cu cavenți	36,338 38	» » pensuni	2,200.—
» de cont curent	151,809 75	Depuneri spre fructificare	694,729 95
Acții dela bănci	3,950.—	Creditori	7,889 89
Cassa institutului	20,000.—	Dividendă neridicată	631 12
Debitori	194 05	Interese transitoare anticipate	1,627.—
Nobiliar	K 500.—	Profit curat	15,358 45
Amortizare	» 100.—		
	400.—		
	925,011 41		925,011 41

## Profit și Perdere.

SPESE		VENITE	
	K. f.		K. f.
Interese de depuneri spre fructificare	36,675 11	Profit raportat din anul trecut	100.—
Spese:		Interese dela cambii escontate	K 35,969 66
Salare	K 6,178 24	» » împrumuturi ipotecare	10,971 71
Spese diverse (lum., încălzit, tip. porto etc.)	2,138 63	» » » pe obligațiuni	2,593 70
Chirle	166 66	» de cont curent	13,899 85
Marce de prezență	12.—	» » efecte	164 60
Dare directă și aruncuri	K 4,593 36	Provizioni	4,328 76
10% dare după interese de depuneri	3,667 51	Provocări	140 82
Competență de timbru	43 60	Profit la monete	769 96
Amortizare din nobiliar	100.—		
Profit curat	15,358 45		
	68,933 56		68,933 56

Săliște, la 31 Decemvrie 1914.

### Direcțiunea:

Dr. Nicolae Petra, m. p., președinte. Iordache Roșca, m. p. Dumitru Ghibu m. p. Ioan D. Bărsan m. p.  
Nicolae Soră, m. p. cassar. Ioan Barbu m. p. Dumitru I. Comșa, m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile și le-am aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare ale societății ținută în bună regulă.

Săliște, la 21 Apilie 1915.

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Nicolae Oprean, m. p. Ilie Pătruțu m. p. Ilie Mărtin m. p.  
Danil Bărsan m. p. Danil Molsin m. p. Ioan Vătășan, m. p.  
revizor expert al „Solidarității”.

# „ALBINA“

## institut de credit și de economii în Sibiu.

Nr. 8017,

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ALBINA“ sunt invitați prin aceasta în virtutea §-lui 20 din statutele societății la

### a XLII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sibiu, **Sâmbătă în 15 Maiu 1915 st. n.**, la orele **10 a. m.**, în sala festivă a Muzeului «Asociațiunii» cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Bilanțul anului de gestiune 1914 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Alegerea a 3 membrii în consiliul de administrațiune cu mandat pe 5 ani, un membru pe 4 ani și unul pe 2 ani.
6. Alegerea a 5 membrii în comitetul de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
7. Autorizarea direcțiunii pentru a face eventualele schimbări reclamate de tribunal.

Domnii acționari, cari voese a participa la adunarea generală, în persoană, sau prin plenipotențiați, în conformitate cu §§ ii 23, 24 și 25 din statutele societății, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până **Mercuri în 12 Maiu a. c. st. n. la 6 ore p. m. la cassa centralei noastre în Sibiu, a filialelor din Brașov, Bozovici, Elisabetopole, Lugoj, Marosvásárhely și Mediaș, sau a agenturilor din D.-Sânmartin, Orșova, Sănnicolaul-mare și Șeica-mare.**

Depunerea acțiunilor, respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la instituturile: «Ardeleana» în Orăștie; «Agricola» în Sebeșul-săsesc; «Auraria» în Abrud; «Bihoreana» în Oradea-mare; «Bocșana» în Bocșa-montană; «Doina» în Câmpeni; «Furnica» în Făgăraș; «Lipovana» în Lipova; «Mureșana» în Reghinul-săsesc; «Oraviciană» în Oravița; «Patria» în Blaj; «Sebeșana» în Sebeșul-săsesc; «Silvania» în Șimleu; «Târnavoana» în Sighișoara; «Timișana» în Timișoara; «Victoria» în Arad și «Cassa de păstrare» în Mercuria și în Săliște, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 8 Maiu a. c. st. n.

Sibiu, 20 Aprilie 1915.

Direcțiunea.

ACTIVE		CONTUL BILANȚULUI		PASIVE	
		K f			K f
Cassa în număr		213 508 44	Capital societar		6.000.000—
Monete		347 02	Fond general de rezervă	1.100.000—	
Cambii de bancă	19.259.704 49		Fond de garanție al scrisurilor fonciare	560.000—	
Credite camb. cu acoperire ipotecară	9.624.534 13	28.884.238 62	Fond de pensii	899.315 44	2.559.315 44
Imprumuturi ipot. în scrisuri fonciare	12.115.085 63		Fondul „Parteniu Cosma“		49 186—
Imprumuturi ipotecare în număr	404.820 59	12 519.906 22	Depozite spre fructificare		22.489.462 39
Credite de cont curent		4.852.240 71	Scrisuri fonciare cu 5% în fiorini în circ.	436.000—	
Credite personale		1.636.997 26	Scrisuri fonciare cu 5% în coroane în circ.	8.228.000—	
Avansuri pe efecte publice		43.107 50	Scrisuri fonciare cu 4 1/2% coroane în circ.	2.292.000—	10.956.000—
Casele institutului la Centrală și Filiale, realități dela Brașov și div. realități de vânzare		1.150.274 27	Scrisuri fonciare eșite la sorți în circulație		115.500—
Efecte publice		3.384.717 60	Cambii de bancă reescomptate		7.962.386 61
Acțiuni dela diverse bănci		314.800 —	Diverse conturi creditoare		3.076.498 98
Efectele fond de garanție al scris. fonciare		531.301 —	Dividendă neridicată		4.348—
Efectele fond de penziuni al funcț. institutului		349.430 —	Interese anticipate pro 1915		260.355 69
Interese transitoare de efecte		61.118 54	Interese transitoare de scris. fonciare		143.113 75
Mobiliar amortizat		—	Profit net		458.200 57
Debitori		7.444 61			
Interese transitoare restante		124.935 64			
		54.074.367 43			54.074.367 43

DEBIT		Contul Profit și Perdere		CREDIT	
		K f			K f
Interese			Interese:		
pentru depoz. spre fructificare	1.190.166 37		dela cambii de bancă	972.048 40	
pentru scrisuri fonciare	493.425 72		cred. camb. cu acoperire ipotecară	556.047 70	
pentru împrumuturi luate pe efecte	110.621 28	1.794.213 37	împrumuturi ipotecare	636.984 17	
Spere:			credite de cont-curent	328.111 41	
Salare	274.064 09		efecte publice	199.202 27	
Bani de cuartir	50.205 —		credite personale	106.015 64	
Imprim. registre, porto, diverse	56.772 44		avans pe efecte	3.144 12	2.801.553 71
Marce de prezență	6 260 —	387.301 53	Proviziuni		27.750 64
Contribuțiune:			Chirii		20.899 28
directă	96.196 80		Profit la monete		4.725 28
10% dela interese de depozit	119.016 64	215.213 44			
Profit net		458.200 57			
		2.854.928 91			2.854.928 91

Sibiu, la 31 Decembrie 1914.

Cosma, m. p., director executiv.

Iosif Lissai, m. p., contabil-șef.

## DIRECȚIUNEA:

A. Lebu, m. p. St. Stroia, m. p.

Bârseanu, m. p.

Dr. E. Roșca, m. p.

G. Dima, m. p.

Dr. Bologa, m. p.

Iosif Pușcariu, m. p.

Dr. Comșa, m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, 21 Aprilie 1915.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

M. Voileanu, m. p.

E. Verzarlu, m. p.

Ioan Henteș, m. p.